



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

Ленинская ИСКРА

№ 1(107) ★ январь 2019 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



101 год
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

1 января образована Белорусская Советская Социалистическая Республика. В конце декабря 1918 – начале января 1919 гг. от немецких оккупантов и их пособников освобождена вся территория Белоруссии. «Белорусская Рада» находилась на службе германских войск, неоккупированная территория Белоруссии – часть Могилёвской и Витебской губерний, была объединена со Смоленской губернией в Западную коммуну.

2-3 января прошло вооружённое выступление рижских рабочих против буржуазного правительства К. Ульманиса, а также германских войск, остающихся в Латвии по указанию Антанты после окончания I мировой войны. Англо-французская эскадра под руководством адмирала Синклера покинула рижский порт. Красная Армия вошла в Ригу, власть перешла к Временному советскому правительству.

4 января издан декрет об освобождении от воинской повинности по религиозным убеждениям (касался ряда сект, прежде всего баптистских).

Для восстановления положения на Пермском направлении Восточного фронта, установления порядка в войсках 3-й армии и мобилизации всех сил и средств для отпора Колчаку Совет Обороны и ЦК партии по предложению В. И. Ленина срочно направили на фронт комиссию в составе И. В. Сталина и Ф. Э. Дзержинского. Комиссия прибыла в район Перми 5 января. Принятые ею решительные меры привели в короткий срок к коренно-

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

му перелому в обстановке на всём пермском участке Восточного фронта: в армиях были созданы за счёт прибывших пополнений, а также перегруппировки имеющихся сил резервы и ударные группы, разработан план перехода левого крыла Восточного фронта в наступление.

8 января атаман Донского войска П. Н. Краснов под давлением Антанты подчинился генералу А. И. Деникину. Деникин таким образом объединил под своим командованием Добровольческую армию, в которую входили кубанские казачьи формирования, и Донскую армию. С этого момента он стал именоваться главнокомандующим вооруженными силами Юга России.

11 января издан декрет о введении продразвёрстки, по которому крестьяне на всей территории



Митинг протеста в Петрограде в связи с убийством К. Либкнехта и Р. Люксембург.
Кинокадр. 1919 г.

РСФСР были обязаны сдавать государству хлебные излишки. Декрет Совнаркома устанавливал реквизицию у населения производящих губерний всего количества «хлебов и зернового фураж», необходимого для удовлетворения государственных потребностей. Продовольственная развёрстка, система заготовок сельскохозяйственных продуктов, элемент политики «военного коммунизма». Обязательная сдача крестьянами государству по твёрдым ценам всех излишков (сверх установленных норм на личные и хозяйственные нужды) хлеба и других продуктов. Проводилась органами Наркомпрода, продотрядами совместно с комбедаками, местными Советами. Государственные плановые задания губерниям разверстывались по уездам, волостям, селениям, крест, дворам. С введением нэпа в 1921 г. была заменена продналогом.

14 января части Красной Армии оставили Юрьев (Тарту).

15 января Р. Люксембург и К. Либкнехт арестованы и убиты по дороге в тюрьму в Берлине. Рауне произошло подавление восстания революционных рабочих в столице Германии. Массовые митинги по поводу убийства видных деятелей германского революционного движения состоялись в Германии и Советской России.

16 января «Украинская народная республика» объявила войну Советской России. В Москве начал работу (закончил работу 25 января) 2-й Все-российский съезд профсоюзов (1-й съезд проходил в Петрограде в январе 1918 г.). С докладом выступил В. И. Ленин, который говорил о том, что главной задачей профсоюзов является расширение участия «самых трудящихся в управлении хозяйством и строительстве нового производства». Выступавший от меньшевиков Мартов высказался за полную независимость профсоюзного движения. Мартов подчеркнул, что путь к «действительному социализму» лежит «через целый ряд компромиссов, этапов, зигзагов, через соединение методов кооперативных, государственного и муниципального социализма и частного капитала. При таких условиях особенно важна борьба за свободу, за независимость, за действительное самоуправление рабочих организаций». Съезд принял резолюции, направленные на укрепление трудовой дисциплины, повышение производительности труда и т. д. В целом решения съезда зафиксировали дальнейшее развитие профсоюзного движения в направлении обеспечения собственно государственных нужд. ЦК РКП(б) для подготовки VIII съезда партии создаёт Организационное бюро (Оргбюро) в составе Я. Свердлова, М. Владимира и Н. Крестинского.

19 января под ударами эстонской армии, включающей финских, датских и шведских «добровольцев», пала Нарва. Советская власть в Эстонии ликвидирована. С территории Эстонии началось наступление белогвардейского корпуса генерала А. П. Родзянко. Ему удалось оттеснить Красную Армию на линию Нарва — Чудское озеро. В ходе Пермской наступательной операции, длившейся до 28 января, войска Красной Армии продвинулись на 15-40 км и нанесли Сибирской армии Колчака большие потери. В результате была ликвидирована угроза соединения восточных и северных сил контрреволюции и интервентов в районе г. Вятки. На Северном фронте 6-я советская армия овладела г. Шенкурском. Колчаковские войска, перейдя к обороне под Пермью, начал производить перегруппировку войск Сибирской армии на Уфимское направление. Положение сторон на левом крыле Восточного фронта на длительное время стабилизировалось.

22 января войска А. И. Деникина заняли Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки, Георгиевск, Нальчик, Владикавказ. Прибытие каравана Джангильдина, доставившего боеприпасы и деньги, позволило бойцам Красной Армии Туркестанского фронта перейти в наступление, при невероятно трудных условиях и 30-градусном морозе Оренбург был взят.

23 января командующим Кавказской Добровольческой армией назначен генерал-лейтенант П. Н. Врангель. «Русский комитет» в Хельсинки объявил генерала Н. Н. Юденича лидером «белого дела» на Северо-Западе России. В Архангельске установлена диктатура генерала Е. К. Миллера.

24 января опубликовано обращение РКП(б) и 7 коммунистических организаций с предложением о созыве Учредительного конгресса Коммунистического Интернационала.

25 января СНК принял декрет «Об учете и мобилизации специалистов сельского хозяйства». Декретом от 20 марта все специалисты сельского хозяйства объявлены призванными на действительную службу по сельскому хозяйству. Англо-американо-канадские войска, захватив в 1918 район Шенкурска, предполагали использовать его в качестве плацдарма для наступления против советских войск, а также для соединения с колчаковскими войсками, наступавшими со стороны Перми. Шенкурск был сильно укреплён и оборонялся гарнизоном (3 тыс. чел., 14 орудий, 3 пулемёта). Продвигаясь по глубокому снегу, при сильных морозах, войска Красной Армии преодолели упорное сопротивление противника и подошли к Шенкурску. 24 января партизанский отряд занял с боем Шеговарс-

кий. В связи с угрозой окружения противник, понеся потери, 25 января бежал из Шенкурска, бросив артиллерию, большие запасы продовольствия и военного снаряжения. Только после упорных боёв с партизанами в районе Шеговарского остатки шенкурского гарнизона врага прорвались на север и вышли в район Кицкой. В результате был ликвидирован Шенкурский выступ и созданы условия для наступления советских войск на Архангельск и полного освобождения Советского Севера от интервентов и белогвардейцев.

26 января на основании постановления СНК от 3 декабря 1918 г. «О превращении Большого Кремлевского дворца в музей» Кремлевский дворец открыт для осмотра публики.

28 января СНК принял декрет о мерах по борьбе с тифом. С конца 1918 г. тиф и холера в некоторых местностях Советской республики начали приобретать характер эпидемии. Позднее СНК принял декреты о борьбе с эпидемиями, об обязательных прививках, о снабжении бактериологических ин-

ститутов и лабораторий необходимыми материалом и инвентарём.

31 января франко-греческие войска заняли Херсон.



Отряд Красной Армии у пулемётов, захваченных у американо-английских интервентов, Северный фронт, 1919.

По поводу пресловутого протокола Оргбюро ЦК РКП(б) “Циркулярное письмо ЦК об отношении к казакам” от 24 января 1919 года

Как отмечает историк Л. И. Футорянский, получившие в последние годы широкое распространение оценки численности жертв порядка сотен тысяч и даже миллионов человек не имеют документального подтверждения и являются «фантатическими». По документально подтверждённым материалам Особой следственной комиссии по расследованию злодеяний большевиков число расстрелянных красными во второй половине 1918—1919 гг. на территории войска Донского, Кубани и Ставрополья составило 5 598 человек, из которых 3 442 человека расстреляно на Дону, 2 142 человека — на Кубани и в Ставрополье. При этом историк Л. Футорянский отмечает, что числа, содержащиеся в материалах комиссии, преувеличены [Футорянский Л. И. Казачество в огне гражданской войны в России (1918-1920 гг.). — Оренбург: ГОУ ОГУ, 2003, с. 302-322], а в этот же период в ходе белого террора, проводившегося при режиме Краснова, было уничтожено по разным данным от 25 до 40 тысяч казаков (там же, с. 319-320). «Думается, что, безусловно доказанным можно считать, что с осени 1918 — начале 1919 гг. ВЦИК и его председатель Я.М. Свердлов выступали против автономии казачьих областей, за единую форму управления губерниями (исключая национальную автономию). Этот вопрос следует отличать от того «расказачивания», о котором было сказано в январской директиве Оргбюро ЦК РКП/б. Некоторые авторы без серьезных на то оснований, и только исходя из предположения, а,

может быть, и из более циничных побуждений, назвали ее «свердловской» директивой. Но никакой подписи под этим документом Свердлова никогда не стояло. Следует еще раз уточнить, о каком рассказывании в январской директиве шла речь. В письме Донбюро РКП/б начала января или конца декабря (дата на документе отсутствует) сказано, что по обсуждению вопроса на Донбюро «признали вредной ненужную и ничем не вызываемую децентрализацию, считая отжившим и несоответствующим моменту заигрывание с казачьими федералистическими вожделениями». Но главную свою задачу Донбюро видело (и об этом сообщало в ЦК РКП/б) в том, что предстоит очень большая и сложная работа по уничтожению (подчеркнуто - Л.Ф.) путем условного ряда мероприятий, главным образом, в аграрном вопросе, кулацкого казачества как сословия, составляющего ядро контрреволюции».

В заключении Донское бюро РКП/б по докладу Ковалева о Донском правительстве, отвергая предложения Ковалева, заявило о том, что он запоздал со своими представлениями, что «вопрос о Донском исполнкоме ЦК РКП уже рассматривался, и быть может, ЦК уже принял по нему конкретное решение на основании тех данных, какие были предъявлены Донским бюро РКП и целым рядом товарищей» (подчеркнуто - Л.Ф.). Теперь ясно, что указанные документы Донбюро и были в основу «Директивы» от 24 января, что заявление Донбю-

ро РКП свидетельствует о том, что в основу январтской директивы легли его предложения. Конкретным же автором «Директивы» был С. И. Сырцов - председатель Донбюро... В 10 номере «Молодой гвардии» за 1989 г. была опубликована подборка статей на тему: «О трагедии расказачивания». Центральное место в ней принадлежит статье Германа Назарова «Я.М. Свердлов: организатор гражданской войны и массовых репрессий». В этой статье Свердлов обвинялся как один из главных организаторов истребления казачества. Отметив, что переход на сторону советской власти казачества происходил медленно и трудно, автор цитировал нашу статью из энциклопедии «Гражданская война и военная интервенция» о том, что это «объясняется не только политическими и социально-экономическими условиями того времени, но и в известной мере ошибками, допущенными в отношении казачества в центре и на местах». Далее следует заявление Назарова: «Одной из таких, наиболее существенных (ошибок - Л.Ф.), была подписанная единолично Свердловым (подчеркнуто нами - Л.Ф.). 24 января 1919 г. директива Оргбюро ЦК РКП/б о поголовном истреблении казачества. Выше мы уже сказали, что присутствовавшие на заседании Оргбюро 24 января 1919 г. в протоколе не названы, нет оснований считать, что Свердлов был на нем. Отсутствует упоминание докладчика по данному вопросу, не сказано и об авторе циркулярного письма. Да и само письмо в протоколе отсутствует. В РГАСПП есть копия данного письма. Мы два десятилетия до этого обнаружили другую копию письма в Центральном архиве Советской Армии. Подписи под обеими копиями отсутствуют. Письмо заканчивается словами «Центральный комитет Российской коммунистической партии». Итак, утверждение о единоличной подписи Я.М.-Свердлова под документом не соответствует действительности.» (там же, с. 313-315).

Этот так называемый «документ» выпущен органом, который не уполномочен на его издание, в «документе» нет подписи и даты. Действовал чуть больше месяца. Оргбюро – орган созданный 16 января 1919 г. Центральным комитетом РКП(б) для подготовки VIII съезда РКП(б). Протокол гласит: «Предварительно сообщается, что 24 января 1919 года состоялось заседание Оргбюро ЦК РКП(б). 6-й пункт повестки дня – “Циркулярное письмо ЦК об отношении к казакам”. Решение: “Принять текст

циркулярного письма. Предложить комиссариату земледелия разработать практические мероприятия по переселению бедноты в широком масштабе на казачьи земли”.

В книге «История Оренбуржья», Оренбургское книжное издательство, 1996, составитель и научный редактор Л. И. Футорянский, пишется, с. 201: «Для укрепления своих сил Дутов решил провести мобилизацию, но молодой рабочий Семен Руковицын сумел создать группу молодежи, которая проводила активный ее бойкот. Даже те, кто получил обмундирование и оружие, стали разбегаться. На их поиски в села губернии направлялись карательные отряды. Тех, кого удавалось схватить, пороли до полусмерти, везли в город. Жестокости карателей усиливали ненависть к дутовцам. Мобилизация фактически была сорвана. Особое внимание подпольщики уделяли работе среди казачества. Как отмечалось в докладе начальника штаба обороны Оренбургского казачьего войска 15 августа 1918 г., «настроение казаков-фронтовиков продолжает быть ненадежным, в особенности это проявляется в станице Сакмарской, где среди фронтовиков имеется много сторонников большевизма». В результате не только фронтовики, но и часть трудовой казачьей молодежи решительно выступала против службы в дутовской армии. Рассказывая об этом, газета «Правда» в начале января 1919 г. писала: «На днях в Оренбурге расстреляно 250 казаков, категорически отказавшихся выступать против Красной Армии. Молодые казаки идут в ряды белых войск исключительно под угрозой жестоких наказаний».

По этому же вопросу доктор исторических наук профессор Павел Голуб даёт следующие данные: «...в общей сумме во время красновщины, то есть с мая 1918-го по февраль 1919 года, было зверски истреблено не менее 45 тысяч сторонников Советской власти на Дону [«Правда», 25-28 сентября 2009, №105 (29447)]».

Футорянский, Леонид Иосифович — профессор, доктор исторических наук, заслуженный деятель науки РФ проживает в г. Оренбурге, изучает проблемы казачества. Опубликовал свыше 600 печатных работ, из них наиболее известные: «Казачество России в огне Гражданской войны». На Всероссийской книжной выставке в Москве в 1979 году лучшей политической книгой года была признана «Всё тебе, Родина», составителем и редактором которой является Л. И. Футорянский.

Андрей Тихомиров

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.